

网络交友小心“甜蜜陷阱”

网络直播间“钓鱼”，假借恋爱名义“收割”，“榨干余额”后立刻“蒸发”……近期，天津市公安局河东分局侦破一起案件，诈骗分子通过花言巧语，让受害人掉入恋爱的“甜蜜”陷阱，在“借钱”200多次、共计65万元后，诈骗分子消失不见。

记者调查发现，近年来，这类网络情感诈骗多发，值得网民警惕。

直播间里的“甜蜜陷阱”

回忆被骗经历，楠楠至今仍心有余悸。

今年30多岁的她经济独立，但感情生活却不如意。2023年的一个深夜，她在刷短视频时，进入一个同城直播间，偶遇男主播李某。李某与楠楠热情互动，让她顿生好感。随后几天，楠楠每晚准时来到李某的直播间，倾听他的故事。

“他在直播间里说自己会做买卖，朋友很多，而且摆平过很多事。这让我觉得他值得依靠。”令楠楠更“上头”的是，在人气一直不高的直播间里，这样一个“有本事”的男人总是会耐心解答她的问题；下播后，还会主动与其私聊谈心。一来二去，楠楠发现，李某不仅热情大方，与自己同乡同龄，还有共同的感情困惑，于是她彻底“沦陷”了。

不久后，两人相约见面，并发展成情侣。殊不知，此时楠楠已坠入李某编织的“情网”陷阱。

见面后仅仅一周，李某就开口向楠楠借钱，称想要跟朋友合伙做生意，但是手头还缺少5万元。热恋中的楠楠并未觉得异常，爽快地把钱转

了过去。尝到甜头后，李某借钱的频率越来越高，理由也是五花八门。

半年多后，楠楠的“钱包”被日渐掏空，双方的争吵、冷战逐渐多了起来。不堪重负的她最终提出分手，并要求还钱。可一听到“还钱”二字，李某就立刻“失联”了。

此时，意识到被骗的楠楠报了警。天津市公安局河东分局接警后，立即组成专案组对案件展开侦查。办案民警围绕李某的资金流水进行查证，查实其虚构事实进行诈骗的证据。不久前，经过警方多方追查，李某被传唤到案，并对犯罪事实供认不讳。目前，李某已被依法批准逮捕。

揭秘诈骗套路

事实上，情感诈骗案件近年来并不少见。

负责侦办上述案件的天津市公安局河东分局打击犯罪侦查支队三大队大队长贾大旺告诉记者，2023年以来，他们已侦办类似案件数十起，其中最大的一起案件金额约200万元。

去年8月，广西桂林市象山区人民法院公开宣判一起涉网恋诈骗案件。被告人周某在不到2年内通过网络与7名女子建立恋爱关系，过程中骗取7人共计193万余元。

去年，湖南一地法院审结一起诈骗案件，年近60岁的龙某虚构医生身份，同时和3名女子谈“恋爱”，一共“借”了31万余元，最终因诈骗获刑。

记者调查了解到，犯罪分子实施情感诈骗的步骤往往是：打造虚拟人

设，获得感情依赖；编织各色理由，小额多次索财；“榨干余额”，迅速消失。

“这类骗术其实并不高明，但是前期铺垫很到位，具有很强的迷惑性。”参与案件侦办的天津市公安局河东分局打击犯罪侦查支队三大队警长米健文说，诈骗分子一般通过网络交友等方式物色具有一定经济基础的目标对象，然后投其所好打动人设。“比如，楠楠感情失意，李某就包装出专一的品质；楠楠想结识有一定能力的男人，李某就当着她的面接听电话假装帮朋友‘平事’。”

在天津河东警方侦办的另一起案件中，负债累累的犯罪嫌疑人长期在社交平台炫富，把自己包装为具有雄厚财力的租车行老板，诈骗一女子近50万元。

“这两起案件中，诈骗分子一开始都对受害人嘘寒问暖，并舍得为她们花钱，给足情绪价值，开展长线经营，让受害人以为遇到‘真爱’而放松警惕。”米健文说。

一旦受害人出现情感依赖后，诈骗分子就会伸出收割的“镰刀”。“生意周转、帮朋友办事、修车……李某找楠楠‘借钱’时，理由不计其数。”贾大旺在梳理案情时发现，在两人热恋期，李某几乎每隔两天都会找楠楠“借钱”。

为不让楠楠起疑，李某一般会采取小额多次、“借”多“还”少的方式骗钱，一旦楠楠提出疑问，再以“你不够信任我”进行心理绑架，使其自愿付出金钱“证明爱意”。

随着情感关系的加深，诈骗分子会根据受害者的心理和经济状况，不断调整诈骗策略，从最初的“借钱”发

展到诱导投资、共同创业等更高金额的诈骗，让受害者越陷越深。

最终，一些诈骗分子发现受害者钱财所剩无几后，要么降低感情热度，要么迅速抽身逃离。而受害者往往直到“恋人”失联，才会幡然醒悟。

不要轻信陌生网友

办案人员告诉记者，情感诈骗具有一定的隐蔽性、长周期性，给案件侦办和资金追回带来较大难度。

天津市公安局河东分局打击犯罪侦查支队三大队副大队长刘晨暉说，这类诈骗案件持续时间短则数月、长则数年。警方介入时，一些证据随时间流逝已经消失，有的受害人也回忆模糊，给取证工作带来很大挑战。

“有的被‘借钱’次数太多，到底被骗了多少钱，自己心里也没有底。”刘晨暉说，一些诈骗分子还会蓄意哄骗受害人删除聊天、转账记录，以逃避后续“追债”“追赃”。

不仅如此，许多情感诈骗的犯罪嫌疑人往往有赌博、沉迷游戏、过度消费等不良嗜好。即便犯罪嫌疑人被抓获归案，被骗资金往往也已挥霍一空，难以追回。

贾大旺表示：“具有一定经济基础但感情生活不如意、社交圈狭窄的人群更易成为诈骗分子的目标，其中不乏高学历人士。”

警方提示：不要轻信陌生网友，被其表面行为所迷惑；对于任何金钱需求，都要特别保持警惕，不轻易转账或参与任何投资项目。一旦发现可疑行迹，可及时求助警方。

造林种草767万公顷！2024年我国显著增绿

今年3月12日是我国第47个植树节。全国绿化委员会办公室当天发布的2024年中国国土绿化状况公报显示，2024年全国完成营造林444.6万公顷、种草改良322.4万公顷、治理沙化石漠化土地278.3万公顷，森林覆盖率超25%，森林蓄积量超200亿立方米。

2024年，全民义务植树深入推进，线上线下活动蓬勃开展。我国全年发布各类尽责活动6.1万个，建成“互联网+全民义务植树”基地2600余个。

一年来，“三北”工程攻坚战迈出坚实步伐。聚焦打好三大标志性战役，完成治理面积超380万公顷。

城乡绿化美化水平持续提升。开工建设“口袋公园”6200余个，建设城市绿道7300余公里。

通过持续深化改革，生态富民产业实现提质增效。公报显示，2024年全年林草产业总产值10.17万亿元，同比增长9.6%，森林食物产量超2亿吨，成为继粮食、蔬菜之后的第三大重要农产品。全国经济林种植面积4666.7万公顷、年产量超2万亿元，林下经济利用林地面积4000万公顷、年产值约1万亿元。生态旅游游客量达27.6亿人次，同比增长9.1%。

今年以来“小电驴”以旧换新累计补贴10亿元

记者12日从商务部获悉，今年以来，有超过165万名个人消费者享受到电动自行车以旧换新政策，累计补贴10.0亿元，人均约600元。

据商务部介绍，今年以来，电动自行车以旧换新取得积极成效。截至3月11日，今年全国电动自行车售旧、换新各166.4万辆，超过2024年总和，相当于2024年工作总量的120.4%。自2024年9月工作启动以来，全国已累计售旧、换新各304.6万辆。

具体来看，这项工作不仅让群众得实惠，也让商家增业绩、消防更安全。今年以来，通过以旧换新拉动新车销售45.1亿元，惠及4.7万家销售门店，其中绝大多数是个体工商户和小微企业，平均单店拉动销售9.6万元，并引导带动生产企业升级设备、优化管理。收回的旧车大多存在电池陈旧、超标、破损，以及电路老化、车架锈蚀等安全隐患，置换的均为具备产品合格证、强制性产品认证书(CCC证书)的新车，降低了存量安全隐患。

商务部表示，下一步，将会同有关部门继续指导地方完善工作机制、打通堵点卡点、守牢安全底线，推动电动自行车以旧换新取得更大成效。

国际时讯

欧盟宣布对美国商品实施反制关税

欧盟委员会12日发布公报说，因美国近期对从欧盟进口的钢铝产品征收不合理关税，欧盟决定对价值260亿欧元(1欧元约合1.09美元)的美国商品征收反制关税。

欧盟委员会主席冯德莱恩表示，美国近期对从欧盟进口的钢铝产品征收25%关税，欧盟对此“深感遗憾”，这一措施将损害就业，推动价格上涨，扰乱供应链，给欧盟和美国经济带来不确定性。

在2018年和2020年，为应对美国向欧盟钢铝产品征收关税，欧盟曾分别出台相应的反制措施。为促成双方在关税领域形成长期解决方案，欧盟此前决定暂停上述反制措施至2025年3月31日。

根据公报，欧盟的反制关税将分为两部分，旨在对等回应美国对从欧盟进口钢铝产品征收的关税。第一部分措施是从4月1日起，重启此前对美国关税的反制措施，以回应美国对欧盟价值80亿欧元钢铝出口造成的经济损失。第二部分是对于受美国新关税政策影响的价值超过180亿欧元欧盟出口商品，欧盟将对美国出口商品提出一揽子反制措施，在与成员国和利益攸关方协商后，这些措施将于4月中旬生效。

马拉多纳死亡案开庭 7名医疗人员被控过失杀人

阿根廷一家法院11日开庭审理足球传奇巨星迭戈·马拉多纳的死亡案件，其私人医护团队中的7名成员被控过失杀人。

2020年11月25日，马拉多纳在位于阿根廷布宜诺斯艾利斯省蒂格雷的住所突然离世，终年60岁。阿根廷警方和检察机关公布的尸检结果显示，马拉多纳死于心力衰竭，属于自然死亡，但他的亲属认为，马拉多纳的私人医生应承担刑事责任。

记者当天在现场看到，大批马拉多纳的支持者聚集在法院外的街道上。检察官费拉里表示，在马拉多纳居家治疗期间，他的医疗团队是“临时拼凑的”，医疗人员没有采取必要措施来防止这场悲剧的发生。

据当地媒体报道，马拉多纳的私人医生卢克·科萨乔夫等7名医疗人员因在治疗过程中的不当行为被控过失杀人，或将被判处8至25年监禁。

八成意大利人支持米兰冬奥会

国际奥委会11日在官网发布的一项民意调查显示，超八成的意大利人支持2026年米兰-科尔蒂纳丹佩佐冬奥会。在意大利举行。

这项由SWG公司负责的调查显示，意大利人认为奥运会是团结、包容和社会进步的重要力量。有84%的意大利人认为奥林匹克价值观能够促进社会的包容性，体育是促进社会进步的重要载体。

国际奥委会主席巴赫表示：“这个调查结果再次证明奥林匹克价值观让不同年龄层和阶层的人融合在一起，尤其对年轻人影响巨大。米兰冬奥会还有不到一年时间，我们非常高兴看到意大利的热情，以及奥运会让人们团结一心带来的积极改变。” (本版图文报道均据新华社)

自动驾驶未来已来

近日，总部位于广州的自动驾驶公司小马智行开通了4条自动驾驶示范运营专线，市民可在城市中心搭乘自动驾驶车往返广州白云机场和广州南站。

据相关行业机构预测，到2030年，中国自动驾驶网约车或将占到共享出行市场一半以上，市场规模预计超过1.3万亿元。

图为3月11日在广州南沙区一个自动驾驶出租车停靠站拍摄的小马智行自动驾驶无人商业化出租车。



攀“高”向“新” 中小企业经营向“暖”

中国中小企业协会12日发布的数据显示，2月中小企业发展指数为89.8，较1月上升0.8点，是近四年来的最高值。其中，多项细分数据指标大幅升高，彰显中小企业景气水平回升向好，企业经营向“暖”。

“去年一揽子增量政策持续发力，叠加前期已出台的存量政策落地见效，有效提振了市场信心。尤其春节后，企业生产经营活动加快，很多地方召开‘新春第一会’，大力推动高质量发展，中小企业预期和市场需求稳步上升。”中国中小企业协会常务副会长马彬说。

具体来看，2月份，宏观经济感受指数为99.2，较上月上升0.5点。其中，宏观形势感受指数为104.1，比上月上升0.8点，行业形势感受指数为94.3，比上月上升0.2点。

马彬介绍，宏观经济感受指数

能反映企业家对宏观经济的感受程度，以及对行业总体运行的看法。这一指数的上升，折射中小企业发展预期明显改善，发展信心进一步增强。

预期回升的同时，企业经营状况也逐渐好转。

“2月份，综合经营指数上升1.1点，效益指数上升1.3点，从经营和效益数据看，中小企业发展活力和内生动力进一步增强。”马彬说，所调查的8个行业中，7个行业效益指数上升。

其中，住宿餐饮业、工业、建筑业效益指数上升幅度较大，较上月分别上升1.8、1.5和1.5点。“春节期间，国内旅游市场等假期消费非常活跃，批发零售业、住宿餐饮业增势良好。”马彬说。

吉林长春市延奶奶企业管理有限公司董事长黄鹏对此感受明显。“今年以来我们餐饮门店客流和营

业额持续增长，全国已经新开了十几家门店，明显感觉市场热度起来了，企业的发展劲头也更足了。”黄鹏说。

数据印证了市场需求稳步改善。2月份，市场指数为81.9，较上月上升0.8点。7个行业国内订单指数上升、8个行业销售量指数上升、7个行业销售价格指数上升。

攀“高”向“新”。景气度回升的同时，越来越多中小企业加快向高端化、智能化方向转型升级。“我们近期到各地调研，明显感受到，政策支持大的行业和技术应用快的行业，转型升级成效更好。中小企业特色产业集群发展，也为转型升级提供了有力支撑。”马彬说。

“去年进行设备数字化改造后，公司生产效率提高了50%以上，成本降低超过15%，目前订单已经排到了4月底，所有设备都满负荷生

产。”浙江汉信光电股份有限公司负责人说。

中建电子商务有限责任公司是一家专注于建筑领域数字化供应链的公司。“我们的用户近9成是中小微企业。自去年四季度以来，平台新增注册用户用户3万家，企业用户通过智能匹配技术获客效率提高40%。”公司副总裁单惠德说。

中国中小企业协会调查的数据还显示，2月份，投入指数为83.2，较上月上升0.4点。所调查的8个行业中，7个行业投入指数上升。这表明随着经营状况和效益好转，企业扩大生产的意愿进一步增强。

“从调查结果看，中小企业发展活力进一步释放，但同时也要看到，中小企业长期面临的困难和挑战仍然存在，持续上升的基础还不牢固，需要以政策动力持续激发发展活力。”马彬说。

两部门：养老机构同时收住特困供养人员的不得降低服务水平和质量

记者12日从民政部获悉，民政部、财政部近日专门印发通知，部署做好经济困难失能老年人等群体集中照护服务工作。通知要求，收住经济困难失能老年人等群体的养老机构，应满足《养老机构服务安全基本规范》强制性标准要求并具有收住中度失能及以上老年人的服务条件，不得采取分灶吃饭、分区隔离等做法区别对待收住的经济困难失能

老年人等群体。养老机构同时收住特困供养人员的，不得降低特困供养服务水平和质量。

通知明确集中照护服务对象范围，主要是纳入最低生活保障范围且自愿入住养老机构的失能老年人(经评估为中度失能、重度失能、完全失能的老年人)和高龄老年人(年龄在80周岁及以上的老年人)。实施长期护理保险政策地区参保人员已经

通过基金支付基本护理服务费用的，不纳入救助范围。

通知对集中照护服务标准和补助标准等方面作出规定。通知强调，各地应按分层分类社会救助体系的总体要求，合理确定经济困难失能老年人等群体集中照护服务标准和补助标准。原则上，经济困难失能老年人等群体集中照护服务标准不得超过当地特困人员基本生活标准和全护理照料

标准的总额。对入住养老机构的经济困难老年人的补助标准，按照集中照护服务标准与当地最低生活保障标准的差额确定，并相应扣除经济困难失能老年人等群体的老年人护理补贴、养老服务补贴和残疾人“两项补贴”。

通知还指出，有条件的地方可将“老年父母+残疾子女”家庭中纳入最低生活保障范围的重度残疾人纳入集中照护范围，参照本通知执行。